



100

# 奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

## 春天的故事,不朽的传奇

### ——特区精神述评

□ 新华社记者 孙飞

#### 敢闯敢试——“杀出一条血路”

1978年12月,党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

1979年4月,广东省委负责人向中央领导同志提出兴办出口加工区、推进改革开放的建议。邓小平同志明确指出,还是叫特区好,中央可以给些政策,你们自己去搞,杀出一条血路来。

同年7月,党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”,并试办出口特区。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区,1988年4月又批准建立海南经济特区,明确要求发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。

早年曾参加革命工作的袁庚,1978年担任招商局常务副董事长,在他的带领下,中国第一个对外开放的工业园区——蛇口工业区1979年在临近香港的宝安县南头半岛诞生,炸响改革开放的“开山炮”。

“刚到蛇口的时候,真的是一穷二白,晚上睡觉必须要挂蚊帐,不是防蚊子,而是防蛇和老鼠。”清华大学毕业后来到蛇口工作的顾立基回忆。

彼时,蛇口工业区首项工程蛇口港开工。开始时,工人们每人每天8小时只能运泥20至30车,工程进度缓慢。袁庚开创性地打破大锅饭,实行定额超额奖励制度:完成每天55车定额,每车奖2分钱,超额每车奖4分。

工人们干劲大增,平均每人每个工作

日运泥达80至90车,有的甚至达到131车,工人的奖金加工资最多一月能拿到110多元,有的人月收入远超蛇口工业区中层干部。工地热火朝天,进度迅速推进。

从蛇口工业区的改革探索起步,深圳经济特区横空出世。40多年间,深圳从一个落后的边陲小镇发展成为具有全球影响力的国际化大都市,地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元,仅次于北京、上海,与曾经差距无比巨大的香港相当。与当年的“逃港潮”形成对比的是,越来越多的香港人如今选择在深圳创业定居。

#### 敢为人先——“第一个吃螃蟹”

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度,敲响中国土地拍卖第一锤,第一家外汇调剂中心成立……敢于“第一个吃螃蟹”,是经济特区的鲜明特质。

1987年,《深圳市人民政府关于鼓励科技人员兴办民间科技企业的暂行规定》发布。这个著名的“18号文件”,成为激活中国科技创新活力的“导火线”。

“华为的发展得益于国家政治大环境和深圳经济小环境的改变,如果没有改革开放,就没有我们的发展。”华为创始人任正非说。

1988年,深圳市政府成立了资本市场领导小组,当时我国首批赴日本学习证券专业知识的留学生禹国刚出任专家小组组长。他带领专家小组成员花费半年多时间翻译了二百多万字外文资料,通过移植借鉴,打造了新中国第一部证交所“蓝皮

书”——《深圳证券交易所筹建资料汇编》。1990年12月1日,深交所率先开始集中交易,中国资本市场迈入快速发展的“春天”,为经济腾飞插上了“翅膀”。

改革国有资产管理体制,创造地方国企发展新业绩;逐步建立特区金融体系,成立全国第一家中外合资银行;深化财税、价格流通体制改革……厦门经济特区建设以来,厦门市场经济体制改革不断推进,持续激发企业创新活力。

作为汕头经济特区1987年推出“24小时答复”的升级版,如今的汕头市政府服务中心24小时自助服务区,为企业办税等提供极为便捷的服务。1987年,在汕头投资设厂的香港客商陈锡谦因机关办事拖拉等问题向特区管委会提出意见和建议,管委会迅速承诺“企业反映问题在24小时内做出回复”。从此,“24小时答复”成为汕头的金字招牌。

近期,海南自由贸易港法表决通过并实施,57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施,朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标,海南自由贸易港建设如火如荼。

“经济特区敢为人先的基因贯穿始终,激发了创新第一动力。”中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说。

#### 埋头苦干:续写“春天的故事”

四十多年来,一代又一代特区奋斗者敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干,以特区精神为动力砥砺前行、迎难而上。

国贸大厦、地王大厦、京基100、平安国际金融中心……全国劳动模范、中建科

工集团有限公司华南大区总工程师陆建新1982年来到深圳后,参与建设了这些具有地标意义的摩天大楼。他亲眼见证了三天一层楼的“深圳速度”,并带领团队将中国超高层钢结构施工技术提升至世界一流水平,被称为“中国楼王”。

如今,向着“民生幸福标杆”城市建设目标,深圳的“拓荒牛”们正着力营造“深圳温度”。“企业正在推进转型升级,大力推进民生工程,比如学校、医院、保障房等装配式建筑,以及城市绿道、旧城改造项目等。”陆建新说。

特区建设者们埋头苦干精神不改,追求创新发展的目标不变。“几十年只对准一个城港口冲锋。”任正非这样总结华为的发展、壮大之路。今年上半年,华为实现销售收入3204亿元,净利润率9.8%。

弹指一挥间,沧海变桑田。在“特区中的特区”——前海深港现代服务业合作区,一组由333个废旧集装箱组成的临时建筑群十分抢眼,这就是前海管理局办公地。为了方便企业就近办事,前海管理局决定整体搬迁至前海工地,用集装箱搭建办公场所。

正是凭着对理想的不懈追求,始终秉持艰苦创业、锐意进取精神,前海深港现代服务业合作区自2010年成立以来,累计推出645项制度创新成果,在全国复制推广65项。

永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,努力续写更多“春天的故事”——特区精神,激励一代又一代改革者奋勇前行。新华社深圳8月30日电



珠海横琴一角(2020年9月13日摄,无人机照片)。

新华社记者 陈晔华 摄



这是厦门演武大桥沿线及鼓浪屿(拼接照片,2017年8月24日摄)。

新华社记者 姜克红 摄



这是深圳深南大道的“拓荒牛”雕像(2020年10月12日摄)。

新华社记者 梁旭 摄



这是2020年8月24日拍摄的深圳证券交易所。

新华社记者 毛思倩 摄

## 继续发扬特区精神,勇当新时代的“拓荒牛”

### ——论中国共产党人的精神谱系之十三

#### 人民日报评论员文章

“经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办得水平更高。”习近平总书记强调:“要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,激励干部群众勇当新时代的‘拓荒牛’。”

兴办经济特区,是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。1978年12月,党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,动员全党全国各族人民为社会主义现代化建设进行新的长征。1979年7月,党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”,并试办出口特区。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区,1988年4月又批准建立海南经济特区。到2019年,深圳、珠海、汕头三大经济特区地区生产总值占广东省比重从1980年

的6.4%提高到30.7%;到2020年,厦门地区生产总值从1980年的6.40亿元提高到了6384.02亿元;作为全国最大经济特区的海南,实现跨越式发展,正加速推进自贸岛、自贸港建设……在党中央坚强领导和全国大力支持下,各经济特区解放思想、改革创新,勇担使命、砥砺前行,在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。正如习近平总书记深刻指出的:“深圳等经济特区的成功实践充分证明,党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。”

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。各经济特区一路走来,每一步都不是轻而易举的,每一步都付出了艰辛努力。兴办经济特区,没有经验可鉴,没有先例可循,特区干部群众坚持逢山开路、遇水架桥、大胆探索,从“杀出一条血路”到“走出一条新路”,从“开山第一炮”到南下弄潮的“闯海人”,展现了敢闯敢试的拓荒勇气;坚持先行先试、争先开路、率先示范,从启

动全国首次国有土地使用权拍卖到全国首次将“技术入股”写进地方法规,从推行“三证合一”改革到推进“多规合一”改革,展现了敢为人先的创新意识;坚持实干为要、行胜于言、奋斗以成,从“三天一层楼”的速度到“三天一制度”的新效率,从“时间就是金钱,效率就是生命”到“精耕细作,精雕细琢,一年一个样”,展现了埋头苦干的务实作风。各经济特区在改革发展实践中孕育形成的敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们深知越是接近民族复兴越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪,要发扬特区精神,激扬风雨无阻向前进的豪情,凝聚越是艰险越向前的力量,在新的伟大征程上披荆斩棘、开拓创新、坚毅前行。要永葆“闯”的精神,敢于走别人没有走过的路,敢啃“硬骨头”,敢接“烫手山芋”,打开改革新境界,闯出发展新天地;永葆“创”的劲头,富有那么一股敢为人先的拼劲、追求卓越的韧劲,

在实践中求真知,在探索中找规律,善于通过改革创新应对挑战、化解风险,在奋进中继承事业,在创新中光大事业;永葆“干”的作风,牢记“空谈误国、实干兴邦”,保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感,务实求变、务实求新、务实求进,努力出实招、干实事、创实绩,以行动自觉深化思想自觉,以实效实效检验初心使命。新形势需要新担当,呼唤新作为,立足新发展阶段,经济特区要完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,推动高质量发展,坚持“改革不停顿,开放不止步”,在更高起点上推进改革开放,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,努力续写更多“春天的故事”,努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

经济特区的沧桑巨变是广大特区建设者拼搏奋斗干出来的。在新起点上,继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,从中国共产党人的精神谱系中汲取营养,风帆高扬、奋楫争先,勇于创新、接续奋斗,就一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。



这是2020年9月17日拍摄的深圳市南山区后海湾片区(无人机全景照片)。新华社记者 陈晔华 摄